
η Απόπειρα διαβάζει
ελληνική πεζογραφία

Δέσποινα Τομαζάνη
Το βιβλίο που δεν γράφτηκε
ιστορικό αφήγημα

«Μόνο γιατί ονειρεύτηκες ελευθερία, μόνο γιατί πολέμησες και έχασες τη 
μάχη, μόνο γι’ αυτό, Αντώνη από τη Χίο, σε καλώ, μόνο γιατί μέσα μου υπάρ-
χεις.»

Ο Αντώνης Μπουρνιάς ήταν Χιώτης αγωνιστής, γνωστός από την 
τοπική ιστορική μνήμη για τη συμμετοχή του στην Επανάσταση του 1821. 
Δεκατεσσάρων ετών κατατάχτηκε στον γαλλικό στρατό και ακολούθη-
σε τον Ναπολέοντα στην εκστρατεία της Αιγύπτου το 1801. Διακρίθη-
κε για τις ικανότητές του και πήρε τον βαθμό του λοχαγού, αργότερα 
παρασημοφορήθηκε. Επιστρέφοντας στη Χίο, οργάνωσε την εξέγερση 
του νησιού μαζί με τον Λυκούργο Λογοθέτη, που όμως κατέληξε στη 
Σφαγή με τις τραγικές συνέπειές της.  Από την τραγωδία δεν γλίτωσαν 
η γυναίκα του και τα παιδιά του, κι ο ίδιος μόλις που πρόλαβε να σωθεί 
φεύγοντας με καΐκι στα Ψαρά και τελικά την Αίγινα.

«Γράφω γυμνή. Σκάβω στο χώμα να βρω τις λέξεις που έθαψα πριν από 
δώδεκα χρόνια. Μεταλλικές, ανοξείδωτες, κέρματα της σελήνης. Διαβάζω 
τις λέξεις: πόρος και τέκμωρ (ή τέκμαρ). Δεν χρειάζομαι άλλες.

Οι συναντήσεις είναι σπάνιες. Όταν υπάρχει λόγος συμβαίνουν. Όταν είναι 
αναγκαίες για να συνεχιστεί η πορεία που ξεκίνησε στη μήτρα, λέει ο ποιητής, 
χώρο ανάπτυξης και σχηματισμού μας.

Κι αν τ’ όνομά σου είναι μπουρίνι, μπόρα ή καταιγίδα, εμένα με νοιάζει η 
μορφή σου.

Μόνο γιατί ονειρεύτηκες ελευθερία, μόνο γιατί πολέμησες και έχασες τη 
μάχη, μόνο γι’ αυτό, Αντώνη από τη Χίο, σε καλώ, μόνο γιατί μέσα μου υπάρ-
χεις.»

Η Δέσποινα Τομαζάνη γεννήθηκε στη Χίο, με καταγωγή από το Αϊβαλί 
της Μικράς Ασίας και τα Κοτύωρα (Ορντού). Σπούδασε θέατρο στη Αθή-
να, κινηματογράφο και θέατρο στο Πανεπιστήμιο της Στοκχόλμης, χορό 
και παντομίμα στην Ακαδημία Μπαλέτου της Στοκχόλμης. Από δεκαοχτώ 
χρονών υπήρξε ηθοποιός. Έπαιξε στο ελληνικό και γαλλικό θέατρο, στον 
ελληνικό, σουηδικό, αμερικανικό και γαλλικό κινηματογράφο. Έχει γράψει 
ποίηση, θέατρο, διήγημα, μυθιστόρημα. Τα έργα της μεταφράστηκαν στα 
γαλλικά, γερμανικά, τουρκικά, αγγλικά και ιταλικά.
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